El cabello. Estructura
. y propiedades

‘soluciones a las actividades

REPASA LOS CONTENIDOS

1. Explica las principales diferencias entre un pelo y un cabello.

Los cabellos son largos vy flexibles y se localizan en el cuero cabelludo. Ambos presentan la misma estructura
pero la implantacion de los cabellos es mas profunda, llegando hasta la hipodermis, por tanto, estan irriga-
dos por el plexo hipodérmico cuyo caudal sanguineo hace que sean pelos fuertes y resistentes.

. Completa el siguiente cuadro:

Enlace Como se forma Coémo se puede romper

Peptidico Uniéon de dos aminoéacidos. Acidos o bases fuertes
Forman la cadena principal
de las proteinas

De hidrégeno Atraccion entre atomos de hidrégeno Humedad, calor y/o estiramiento
y de oxigeno
Salino Atraccion entre grupos acidos Cambios de pH

y bésicos de restos de aminoéacidos

Disulfuro Union entre dos atomos de azufre Agentes reductores en medio alcalino
del aminoéacido cisteina para formar
su dimero, la cistina

. ¢ Qué tipos de melaninas se pueden encontrar en el cabello? ;Qué tonalidad presenta cada una de ellas?

Eumelaninas, que proporcionan tonalidades oscuras que van desde el marrén al negro. Feomelaninas, que
dan tonalidades claras, desde al amarillo hasta el rojizo.

. Define los siguientes términos:

a. Elasticidad. Propiedad que permite al cabello estirarse cuando se somete a una fuerza, volviéndose a recuperar
la forma inicial cuando cesa la fuerza que ha provocado el estiramiento. Esta propiedad se debe a la capacidad de
alargamiento que puede sufrir la molécula de queratina al pasar de la estructura alfa a la beta.

b. Porosidad. Propiedad mediante la cual el cabello es capaz de absorber agua (hasta un 25% de su peso) si se
sumerge en ella. También es capaz de tomarla directamente de la atmdsfera. El agua se coloca entre los espacios
intermoleculares de las cadenas de queratina o se une parcialmente a ella, aumentando su diametro en un 15-20%
(el cabello se hincha) y su longitud en 1,1% aproximadamente.
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¢Es importante la cuticula en el conjunto del cabello? ;Y la médula? Razona la respuesta.

La cuticula es la parte mas externa del tallo capilar y representa un importante papel en la proteccion del ca-
bello. La médula esté situada en el centro del pelo. Su presencia es intermitente en algunos pelos e incluso
en pelos excesivamente finos no aparece, por ello parece ser que tiene poca importancia en el cabello.

¢ Qué ocurriria si todos los cabellos del cuero cabelludo siguieran el mismo ciclo piloso a la vez?

En vez de caerse unos 100 cabellos diarios, se desprenderian todos a la vez.

¢ Crece un cabello indefinidamente? ;Cual es la longitud maxima que puede alcanzar un cabello cuya
fase anagena dura 3 afos? ;Y si dura 4 afos?

No, los cabellos siguen un ciclo de crecimiento que dura entre 4 y 8 afnos, y pasado este tiempo se despren-
den. Si los cabellos crecen como media un centimetro al mes, al cabo de tres anos habran alcanzado una
longitud de unos 36 centimetros. Si la fase anagena dura cuatro anos, alcanzaran unos 48 centimetros.

¢ Coémo se comporta un cabello cuando se somete a un pH alcalino?

Si el pH alcanza valores por encima de 10, las escamas de la cuticula se separan, la fibra capilar se hincha'y
se debilita, llegandose a romper los enlaces disulfuro. A pH ain mas alcalino, la fibra comienza a destruirse.

Sefiala verdadero o falso.
Un cabello muy elastico es poroso y esta sano. Falso.

El cabello presenta una cierta carga eléctrica negativa que se puede acentuar en cabellos muy estropeados.
Verdadero.

Los enlaces de la queratina mas dificiles de romper son los enlaces disulfuro. Falso.
La permeabilidad y la porosidad son propiedades diferentes. Verdadero.
La porosidad y la adsorcion son la misma propiedad. Falso.






